

花博農民市集嘉年華

讓您 FUN 鬆一夏

《陳玲佳・臺北報導》隨著炎炎夏日的到來，代表小朋友喜愛的暑假亦即將到來！關於「放假去哪玩」的議題，每每讓父母苦惱不已！為此，台北花博農民市集特別規畫「夏季蔬果嘉年華」主題月活動，讓大人小孩都可以在市集中找尋歡樂。今年的夏天，就用滿滿的夏日限定蔬果來融化您的心！

七月份的市集有滿滿的新鮮直送蔬果，讓大家買到最佳的時令蔬果；7月6、7日，是由雲林縣農會所帶來的火龍果與鳳梨，正是對抗炎夏的最佳消暑配方；7月13、14日，有本月份之重頭戲「蔬果派對『夏夏叫』」夏季農產品嘉年華活動，活動將由台北市農會領軍，帶來盛產於台北市之綠竹筍。活動當週只要消費單筆滿300元，即享9折優惠；消費滿600元，可憑收據至服務臺兌換「花博便當袋」(六、日各250份，兌完為止)。此外，農會更加碼推出滿額贈活動，7月13日至9月1日，消費滿1200元，便可憑收據至服務臺兌換「綠竹筍寶寶」乙隻(六、日各10組，換完

為止)。

7月20、21日，是由宜蘭縣農會所帶來的上將梨，除了汁多、肉甜，更可入口即化，是「梨中極品」！此外，舞台區還有夏日蔬果“丟擲趣”趣味活動，只要丟中即可獲得冰棒乙支(六、日各50份，兌完為止)；7月27、28日，是由苗栗縣三灣鄉農會所帶來的高接梨，運用智慧巧思與栽培技術所嫁接出來的高接梨，各個汁多飽滿、香甜脆口，絕對是夏日最佳解渴水果之一。

七月份豐富的農學講堂更是不容錯過，為了在炎炎夏日讓小朋友們快樂的放暑假，農學講堂特別推出親子DIY課程，邀請不同專業講師來教小朋友做DIY，7月6日：芽菜DIY課程、7月13日：一起動手做藍染，皆是適合親子同遊的小活動，7月20日要教小朋友簡單製作鳳梨生乳酪杯及芒果瑪德蓮，7月27日則有田園在我家系列課程－生肖植物，歡迎有興趣的親子共同來腦力激盪一番！

好康、好玩、好食盡在花博農民市集，歡



迎大朋友、小朋友帶著家人來一起同樂！更多活動內容介紹，請鎖定臺北花博農民市集活動資訊，亦歡迎至官網(<http://www.expofarmersmarket.gov.taipei>)或上Facebook搜尋「台北花博農民市集」、「台北饗樂趣」粉絲專頁查詢。(臺北花博農民市集營業時間為每週六、日早上10:00至晚上18:00)



實習植物醫師小記 11

葉詮瑜

台北市農會於4月初時收到北投區農會的田間診斷需求，便邀請臺灣大學植物病理與微生物學系孫岩章教授於4月11日至竹子湖勘查繡球花生長狀況，以期5月份繡球花季時能呈現竹子湖繡球花最完美的姿態。

於田間勘查時可以發現繡球花整體生長狀況較去年8月時良好，但仍有一些葉片莖幹黑斑、葉片皺縮及少數枝條枯萎之情形，根據孫教授採樣回實驗室檢驗的結果可以得知葉片莖幹黑斑的病因應為炭疽病造成，建議可於發生前施用廣效性殺真菌劑預防(如：免賴得、四氯異苯腈等)，而葉片皺縮及枝條枯萎的情況藉由鏡檢尚不能確定病因，須待後續研究協助釐清。此外也建議農民農藥、肥料等資材應於傍晚天氣涼爽時施用，並須注意施用濃度，避免藥害發生，影響花朵或葉片健康生長。



繡球花葉片遭受藥害



繡球花葉片黑斑病徵

漫談壬酸除草劑的使用

《邱佩娟・士林報導》壬酸為9個碳鏈的脂肪酸，這種短鏈脂肪酸可用來溶解掉植物表層的蠟質，使植物細胞就沒辦法保水，這個原理就跟苦棟油濃度過高時，加上太陽太大，就會造成雜草植株「日燒」的症狀一樣。是一種接觸型非選擇性的除草劑。

由於脂肪酸，不溶於水，壬酸除草劑的佐劑為親脂性的化學溶劑，因此不可與其他藥劑混用，也不適用於有機及友善耕作，僅可於慣行農法。

使用限制：對一年生的雜草能有效防制，噴施後約1-5日內死亡。香附子(土香)可以在開花前即噴施，避免地下部塊莖的形成，減少新生植株的數量。牛筋草的生長點被包裹在莖桿內，如果沒有接觸到藥劑，新葉會再生長出來。僅作為防除雜草用途，不可噴及作物，以免發生藥害。且不得用於農林作物栽培之水域。

壬酸經分解後產生二氧化碳及水，無作物殘留、積累現象，為免登記植物保護資材。惟壬酸具弱酸性，施用時需有適當防護措施，配戴手套、口罩，不小心碰觸時可使用肥皂水清洗，使其酸鹼中和。

山區林地可申請苗木及造林獎勵金

《大地工程處・臺北報導》適度伐除老熟林木，可提升森林健康並永續發展喔！大地處為推動林業發展，山區林地地主如向大地處申請，除可免費供應臺灣原生種樹苗外，另可申請獎勵金或低利貸款等優惠；每1公頃林地（最小可申請面積為0.1公頃），20年期滿後，共可領取60萬造林獎勵金。

另為維護全市森林的完整性，臺北市政府於107年2月7日公告林地範圍，並推動資訊公開透明，保護民眾權益，包括林地公告結果等，已登載於地政系統，民眾可至地政單位查詢土地參考資訊檔或至大地處網頁即可清楚獲知該土地是否屬林地，歡迎民眾多加利用。

大地處配合農會安排多場臺北市水土保持服務團駐點服務，每次服務現場派駐專業技師提供水土保持諮詢及承辦人員提供林地相關資訊，歡迎農友多加利用。如有水保問題，歡迎電洽大地處(02-27593001轉3713，蕭小姐)；如有林業問題，歡迎電洽大地處(02-27593001轉3313，林先生)。

農友們如需查詢林地公告相關資訊可至大地處網頁<http://www.geo.taipei.gov>（首頁/申請案件/林業相關）查詢。

政令轉載

NEWS

行政院農業委員會推行的吉園圃標章已於本(108)年6月15日停止使用，吉園圃安全蔬果標章將升級與產銷履歷接軌，及啟動整合有機、產銷履歷、優良農產品及吉園圃等4項標章為「有機」及「TGAP」農產品二標章。

農友可透過驗證的有機及產銷履歷標章、審查認證的友善耕作農業或自主管理QR-Code等3種方式，提供消費者辨識，讓安全永續、溯源更便利。

「四章一Q」也改為「三章一Q」以使用「有機農產品標章」、「CAS臺灣優良農產品標章」、「產銷履歷認證標章」及「台灣農產生產溯源QR Code」為原則。(楊淑雯)

建國假日花市，2700-5829（請於花市營業時間撥打）

北農簡訊社，2707-0612#275

陽明農作物堆集場，2881-3314



538
5月號

台北市農會

TAIPEI FARMERS' MONTHLY

台北市農會會刊 中華民國57年12月25日創刊
理 事 長：莊龍彥
常 務 監 事：鄭明圳
總幹事/發行人：蘇光正
發 行 所：台北市農會 (TEL : 2707-0612#275)
網址：<http://www.tfa.org.tw>
地 址：台北市106復興南路一段390號14樓
中華郵政臺北郵政第1641號執照登記為雜誌交寄



北市標竿青農選拔輔導強化本市農業永續發展

《潘建華・臺北報導》108年臺北市標竿青農選拔輔導評選會議，5月31日下午在台北市農會15樓大禮堂召開。延續去年輔導的豐碩成果，今年辦理第二屆臺北市標竿青農選拔輔導，出席的評審委員有行政院農業委員會桃園園區改良場戴介山助理研究員、臺北市政府產業發展局王珠容股長、藍明鑑及許琬婷老師，由本會秘書吳新棋擔任主席。

今年總計7位青年農民報名參加，他們歷經資源的盤點、農園發展的省思、目標的設定、解決困境的思考，再產出一份企畫書，相信過程中已經有所成長，也讓人看見臺北市農業的未來。經評審會議的簡報及問答後，產出本屆標竿青農的人選。依評審建議，本年度特別增額錄取一名標竿青農。評選結果，士林區林裕軒、南港區高華埜、木柵區張安如及士林區陳韋甫(依姓名筆畫排列)獲選為第二屆臺北市標竿青農。



標竿青農(士林) 林裕軒 標竿青農(南港) 高華埜

香菇農事班班長，擁有多年販售段木香菇的經驗，見士林農友有自行栽培成功經驗，萌生自己規模生產的想法。

台北市農會培育青農不遺餘力，希望透過本次的選拔，能樹立臺北市青農的標竿，成為學習的典範，並以陪伴輔導的方式，從點到線，串連整個臺北市的青年農民，讓臺北市的農業永續發展。

仲夏綠寶石清爽綠竹筍臺北市綠竹筍季起跑囉



《潘建華・臺北報導》台北市農會於6月5日上午假產業局會議室辦理臺北市綠竹筍季系列活動記者會，由臺北市政府產業發展局林崇傑局長、台北市農會莊龍彥理事長、鄭明圳常務監事及吳新棋秘書共同開場。

現在正是綠竹筍盛產期，木柵竹筍班班長黃勢棠說明，高溫潮濕是最適合綠竹筍生長的環境，鮮甜帶有水梨的口感，在地綠竹筍是最好的選擇。記者會現場也邀請金牌主廚黃景龍，公佈三道特色料理食譜，讓民眾能自行烹調新鮮創意美味的綠竹筍料理。

綠竹筍三大系列好康活動「饗宴趣・買筍趣・採筍趣」也順勢展開。6月21日綠竹筍美食饗宴(活動已滿額)；買筍趣：即日起至8月底每周六、日在花博農民市集，以及每週二、五木柵區農會就能買到優質鮮筍；採筍趣：綠竹筍園一日農夫生態體驗，由北投、士林、南港、景美、木柵及松山區農會聯合辦理33梯次，詳洽各區農會。

另6月27日將在臺北市政府1樓大廳，舉辦第二屆臺北市綠竹筍品質評鑑比賽，敬邀各位市民朋友一同體驗臺北市獨具特色的綠竹筍風貌。



虔心恭祝神農大帝聖誕祝福風調雨順國泰民安

《潘建華・臺北報導》大龍峒保安宮為恭祝神農大帝聖誕，於五月三十日(農曆四月二十六日)舉行三獻禮祭典，儀式隆重、肅穆虔誠。

神農大帝，即上古時候的「炎帝」神農氏。神農氏發明耒耜，教民種植五穀的方法，親嘗百草醫治民間的疾苦，為農業和醫藥的發明者，尊稱為「藥王」、「五穀王」、「五穀先帝」、「神農大帝」等，更是農民、糧商、醫師、中醫藥商的守護神，佑佑農業豐收與人民健康。

台北市農會由秘書吳新棋擔任分祭，潘建華擔任陪祭，參與祭典進行古禮。祭典結束後，由秘書帶領推廣部同仁準備水果祭拜，虔心上香祈求風調雨順，五穀豐收。藉由祭典，也提醒大家珍惜大自然資源、重視農業與關愛農民。



台北市農會總機 2707-0612

台北市農會農特產品展售中心 2932-6806

蔬果舖子 2701-7267

休閒農業服務處 2707-0612#266

輕農體驗

邀您一同體驗臺北青農的日常

《潘建華·臺北報導》「鋤禾日當午，汗滴禾下土。」是許多人對農業的印象，同時也限縮了這一代人對農業的想像。現今青壯世代成長於台灣

經濟轉型的時代中，生活型態多元，青年農民的生活也與早年刻板印象不同，農村也確實有著可愛的一面，而他們的日常生活，也非全然是使用粗重勞力的重活。如同《華爾街日報》的報導，Netflix 成為美

國農夫工作時的娛樂方式，打破一般人的想像。

台北市農會延續辦理「108年度臺北市農業振興方案細部計畫-臺北市田園城市及一日農夫活動計畫」，輔導四位臺北市青年農民，以農民的日常生活發想，設計出四種不同的輕體驗活動，想讓市民看見不一樣的臺北市農業，近一步體驗農事，認識臺北市農業的豐富底蘊。敬邀各位市民朋友，一同參與輕農體驗。



報名時間：108年6月10日起（54個名額，額滿為止）；報名費用：每人收費500元，四人以上成行；報名方式：採預約制，透過以下臉書專頁或電話向農民報名。

- 竹籃農村花藝 財福海芋田 0928-624-802
- 手染方巾製作 喜樂屋有機農場 0972-184-398
- 香草鬆餅雞蛋糕DIY 福田園休閒農場 02-2862-2145
- 小盆栽製作 平青園藝 02-2862-4045



跨世代農業經營經驗分享 青農高華埜代表本市參賽

《柯浙潼·臺北報導》中華民國農會於5月22、23日於台東縣農會東遊季溫泉度假村辦理「薪火相傳-誰與爭鋒 108年度跨世代農業經營經驗分享競賽」。臺北市由南港區農民林明淑、高華埜母子，以「椿起飛揚 萱迎星農」為主題，代表本市參賽榮獲殿軍，此次競賽共有16個縣市推派轄下優秀農業經營農友參與。

台北市農會於103年6月輔導成立「臺北市青

農民聯誼會」，這些年來青農發揮跨領域專長，為農業注入新創意，為臺北市農業傳承努力。高華埜青農目前擔任臺北市青農聯誼會副會長，接手「椿萱有機農園」美化改善農園經營環境、精化農園體驗服務項目，辦理精緻化農業體驗活動，從繼承到傳承，以創新的跨世代農業經營案例獲評審青睞，實至名歸。



臺北市策略性作物推廣計畫 小果油茶種苗補助及油茶栽培管理研習

《楊淑雯·臺北報導》台北市農會為鼓勵農民種植小果油茶，推廣成為北市新興特色作物，執行臺北市政府產業發展局108年度農業振興方案計畫，持續辦理油茶種苗補助，凡設籍本市之農民，其本人、配偶或同戶直系血親所有農地面積（包含農、林、漁、牧用地）0.1公頃以上，今年度未接受同性質補助者，請於10月8日前向所屬區農會提出申請登記（由

各區農會審查資格），預計於11月中旬完成油茶種苗補助作業。

另為提升農民種植油茶專業知識及技能，規劃辦理五場油茶栽培管理研習課程，歡迎農民向轄屬區農會推廣部辦理報名參加。研習場次請上台北市農會官網查詢：(QRCode)



開放報名

中餐烹調(葷食)丙級證照班

《李宜榛·臺北報導》台北市農會為協助本市農民職涯發展豐富性及提升就業能力，增進經營農園的相關知能和技能，培養農民農業外之職業技能，藉以提高收入；特辦理中餐烹調(葷食)丙級證照班，預計招收36人，上課時間為108年8月6日至9月4日，每週二、三，共計10次課程，上課地點：臺北市私立育達高職業中餐專業烹飪教室。

報名資格條件如下：

- 一、本市區農會會員或眷屬
- 二、台北市青年農民聯誼會成員
- 三、本市區農會家政班員

需符合上述資格之一且未參加過本會辦理之烹調類如：中餐、素食、西餐等訓練課程，以上由各區農會審查確認。



報名時間：即日起至7月18日止，符合資格條件者，向轄屬區農會推廣部辦理報名。每位學員須繳交配合款3,500元，參訓者皆須參加中餐烹調(葷食)丙級技能檢定考試，未配合者將追繳全額訓練費用。



農民第二專長訓練

萌翻商用組合盆栽班

《楊淑雯·臺北報導》台北市農會為增進本市青農及農民改善農家生活之能力，並協助培養農業人力發揮農業以外職業技能，配合臺北市政府產業發展局的臺北市青年農民培育及改善農業經營人力資源計畫，辦理萌翻商用組合盆栽班，提升專業與實務經營思維，並融合自身實地操作，豐富農產品的發展樣貌，藉以提高農民收入。

自8月22日至9月26日止，每週四下午共計6次課程。報名資格條件為：

- 一、台北市青年農民聯誼會成員
- 二、本市轄下區農會會員或其眷屬
- 三、本市輔導之休閒農場
- 四、本市轄下區農會家政班員

有興趣且符合上述資格之農民，本會官網提供課程資料及報名表，即日起歡迎至所屬區農會報名參加，預計招收25人，每人酌收訓練課程配合款2,200元。詳細課程請上台北市農會官網查詢：(QRCode)



士林區

士林區農會真柏雕塑課程

《林秀美·士林報導》士林區農會真柏雕塑班舉辦校外教學技術交流，參訪陽明山星海花園(園主葉嘉霖)，授課內容盆養田培栽植，花樹放根嫁接，松柏雕造型等。



真柏雕塑班受到各學員熱愛，學員持續增加，希望持續加強推廣，讓有興趣樹友能學習技能外更能修身養性，歡迎有興趣朋友洽詢士林區農會推廣部。

南港區

南港區農會6至10月DIY活動

《蔣宗耘·南港報導》南港區農會為推廣茶文化與在地特產，舉辦各式DIY，內容主打桂花茶餐、茶饅頭、茶食等活動。不僅可增加親子互動，更可將自己製作獨一無二的紀念品帶回去。活動免費（部分除外），歡迎市民朋友踊躍報名，名額有限，報名要快！



詳細課程請上南港區農會官網查詢：

https://www.nkfa.org.tw/promotion_detail_63.htm

內湖區

日本農業觀摩收穫滿滿

《林紘宇·內湖報導》為了拓展農業視野，吸取更多草莓相關資訊，內湖區農會今年特別安排草莓產銷班至日本九州觀摩草莓產業。草莓是日本冬季及春季重要的農作物，由於日本春季白天陽光充足、日夜溫差大，加上雨量少，因此相當適合草莓生長。

本次觀摩活動，除了至日本國立九州沖繩農業研究中心了解各式草莓品種培育情形，還安排到彩虹農協（日本的農會組織）觀摩草莓的分級包裝、農夫市集，以及位於福岡縣、熊本縣的草莓農園參訪交流，與日本的農民交流育苗經驗、病蟲害防治，以及栽培技術等。

除了草莓產業的交流之外，本次的觀摩活動，也讓臺灣與日本的人民有機會相互交流，並將臺灣的特色伴手禮推廣至國外，讓他們更加認識臺灣，相信透過此次的活動，定能為彼此建立友誼的橋樑。



日本九州沖繩農業研究中心參訪

木柵區

青農返鄉傳承技藝二代齊力發光

《張睿耆·木柵報導》這二年木柵區優良鐵觀音茶比賽反映著青農政策的成果，特等得主得獎茶農幾乎都是由返鄉青農參加農民學院課程，拿下相關課程證照，再將學習成果帶回家與父親共同用心製茶，比賽成果均較往常優異。

在反常的暖冬氣候下，造成今年茶葉的生長異常，也就考驗著茶農的製茶技術。而木柵的茶農在製作鐵觀音茶絕大多數仍本著工藝手法，看茶做茶，用心鑽研。在5月28、29日經由茶業改良場的專業評鑑後，由張哲嘉及其為

本會青年農民的兒子張家愷齊心努力，榮獲特等獎。

另外贏得頭等壹獎的高振盛，則是熱心公益的茶農，經常協助農會辦理茶葉相關活動，本身也是不斷精進製茶技術，在本季的比賽中，除了拿下頭等壹獎，尚贏得頭等及參等獎，成績斐然。

愛好木柵鐵觀音茶的品茗人士，如要採購本季比賽茶，除可親臨農家購買外，亦可向木柵區農會供銷部農特產品展售中心採買，電話：02-29398021分機201。



特等獎得主張哲嘉及其兒子張家愷製茶照

片(由張哲嘉提供)

本季鐵觀音茶比賽得獎名單，請上木柵區農會官網查詢：<http://www.muzha.org.tw>

松山區

採筍體驗小旅行

《汪明華·松山區報導》松山區農會為了推廣田園城市及發展永續農業，特別於7月4日及18日上午9點到11點兩天辦理採筍體驗小旅行，邀請市民朋友前往離台北市中心最近的虎山進行綠竹筍生態導覽及採筍體驗，另外安排蜜蜂生態介紹及蜂蜜品嚐，歡迎市民朋友報名參加。



本活動請事先報名，費用新台幣200元(含公共意外責任保險)，電話(02-27531013分機162)汪明華先生，請穿著長袖衣服、長褲，需自備雨具、防蚊用品。

景美區

景美區農會農事體驗活動隆重登場

《高震宇·景美報導》伴隨著逐漸變熱的五月份，第一場「種瓜得豆迎春來」蔬菜採擷體驗活動已經圓滿完成。這次的活動除了讓參加的市民直接走入田間瞭解蔬菜種植過程中，農民是如何辛苦付出，才有辦法將美味的蔬果送到大家的手上。

另外一項收穫是栽培技術的交流，這次種植過程採友善耕作，全程不用農藥，導入安全植物安全保護資材，從最根本強化植株做起，讓轄下種植蔬菜的農民來比較兩者差異，進而達到農藥減量的目的。



大安區

居家創意綠手指生活小樹苔球課程

《大安·何維雅報導》台北市大安區農會在五月舉辦了園藝植物繁殖講座，邀請台大農場的園藝名師梁群健老師來為農友教授「小樹苔球與樹型盆栽修剪」課程。



苔球是利用苔蘚和粘土包覆植物根部，跳脫原本的盆栽的限制，變成了立體球狀的造型。與花藝店中使用保麗龍球外包青苔裝飾品截然不同，依然保有淨潔空氣、盆栽生態的作用。而在修剪的課程中，老師教導運用鋸線綑綁的技術，製造出日本松樹園藝彎曲的藝術造景，這是需要長時間的耐心培養才能形成奇特美感。

老師特別表示：我們生活的周遭都是遍地黃金，只是需要用心觀察和耐心栽培，這點跟做人的道理是一樣的。



頭等壹獎高振盛及其經營之茶園照片(由高振盛提供)

頭等壹獎高振盛及其經營之茶園照片(由高振盛提供)

頭等壹獎高振盛及其經營之茶園照片(由高振盛提供)

頭等壹獎高振盛及其經營之茶園照片(由高振盛提供)